

RENDELETI KÖZLÖNY

a nagy-szalontai járás főszolgabirójától.

Közigazgatás.

Utadóösszeírás 1892-re.

625
1892 közig. sz.

Minden község előjáróságának.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, Pénzügyminiszter urral egyetértőleg 1891. évi december 26-án 83218/1891. sz. a. illetve a folyó évi márczius hó 13-án, 15.948. sz. a. kiadott körrendeleteiben elrendelte, hogy az 1892. évi utadó kivétele czéljából az utadóra vonatkozó egyéneknél kivetési lajstromok az 1892. évre újból szerkesztessenek, illetve kiigazítsanak — tekintettel arra, hogy az 1890. évi I. t. cz. 23 §-a értelmében az utadó alapjául veendő állami egyenes adók közül csakis a házádó és III. oszt. keresett adó vettetik ki három évre.

Ezen lajstromnak évről-évre való elkészítése által igényelt tömördek munka elkerülése tekintetéből az 1893. évtől kezdve jövőben a lajstromokban úgy az adó, mint a megfelelő utadó kitüntetésére a két évi cyclyus mindenkére külön-külön rovat lesz nyitandó; azonban abban az esetben, ha az egyenes adókban is ezen az alapon az 1891. évre kirótt utadókban csak csekély számban fordulnak elő változások, akkor az 1892. évre vonatkozólag az utadó kivétele lajstromoknak egész terjedelemben, vagyis kivétel nélkül minden egyes utadókötelezettre nézve újból leendő kivétele mellőzhető.

Ily esetben a fentebb előirt eljárás helyett az 1891. évre vonatkozó utadó kivétele lajstromok az 1892. évre oly formán használhatók fel, hogy az egyenes adó kivétele lajstromok alapján helyesbített utadóról — vagyis a megváltozott tételekről — a községi előjáróság által a változás előtti és utáni egyenes adó felüntetésével külön kivonat készítenőd s ennek alapján az utadóváltozást szenvedő tételekre nézve újból kivetendő.

Az 1891. évi utadó egyéneknél kivetésének tehát és pedig az 1891. évi állami adó alapján az 1892. évre leendő kiigazítását ezennel elrendelem, még pedig tekintettel egyfelől az évi kivételek elleni felszólalások alkalmából a közigazgatási bizottság felszólalási bizottsága által hozott határozatokra és az ezek ellen beadott fellebezésekre keletkezett miniszteri döntvényekre, továbbá ezen adónem kivétele és beszéde körül a lefolyt évben nyert tapasztalatokra, — tekintettel másfelől azon körülményre, hogy a vármegye Bizottsága által kor-

mányi jóváhagyás mellett megállapított utadó százalék, kézi és igás minimum összegek az 1892. évre is érvényesek, — az előző évi utadó összeírás tárgyában az 1890. évi május hó 22-én kelt 1225 számú körrendeletetm kapcsán 9361. sz. a. kiadott alispáni körrendeletben foglalt intézkedésektől, valamint az e tárgyban 1890. évi június hó 13-ikán székhelyemen, elnökletem alatt tartott járási értekezletünkön létrejött megállapodásainktól eltérő következő utasítással u. m.

1-ör. Ámbár a zsinórmértékül szolgáló f. évi utadó kivételei munkálatok egy példánya a községi előjáróság kezében van, mégis nem tartom feleslegesnek figyelemzetni az előjáróságot a következő figyelembe tartandó szabályokra:

a) Az A. lajstromba tartozó adózók közül a 30 frton felül és a 30-15 frt közötti államadót fizető igával nem bíró adózókra 10% utadó — továbbá 30 frton alóli állami adót fizető, de legalább 2 drb igavonó jószággal bírókra 3 frt utadó, végül a 15 frt és ezen alóli állami adót fizető igával nem bíró adózókra kivétel nélkül 1 frt 50 kr. utadó leszen kivetendő.

Ezen kimutatásból a 300 frton alóli fizetést húzó tanítók, csendőrök, szemlések; nyugdíjasok kihagyandók, és ha fizetésükön felül magán vagyonuk van a községben, csak akkor lesznek utadóval megrovandók.

b) A vármegye területén lakó több községben adózók állami adója összesítendő és ennek mértéke szerint adóztatók meg százalék vagy minimum szerint.

c) Azonfelül tehát, hogy minden községi előjáróság az adókönyvi B. tabella alapján tartozik értesíteni legkésőbb április hó 15-ig a községükben is megadóztatott, de Biharvármegyében más községben lakók állami adójáról az illetőnek honossági községét, a lakhelyre nézve illetékes községi előjáróságnak is különös és szigorú felelősség terhe alatti köteletségében tétetik, hogy a községükben lakó, de Biharvármegye területén lévő más községben is állami adót fizetők adókimutatását az illető községi előjáróságtól vagy adóhivataltól szerezzze be és ezen körülményt az észrevétel rovatban megjegyezve, a lakhelyen az összesített állami adók után vesse ki reájok az utadót.

Önként értetvén, hogy az állandóan Nagyváradon vagy más törvényhatóság területén lakókra ezen rendelkezés kinevetend, s az ilyenek adója és utadója úgy veendő fel az összeírásba, mintha ott laktának ahol megvannak adóztatva.

Miből folyólag p. o. a nagyváradi I. sz. és gör. kath. püspökségi uradalmak állami adója és utadója a községenkinti

kimutatásokból a számvevőség által fog kiírtni és összesíttetni.

d) A törvény 25 §-a értelmében az egyenes állami adót nem fizető 18-60 éves egyének a külön B. mintájú kimutatás szerint 1 frt 50 krral lesznek utadóval megrovandók, beleértve az önálló családfő, a községben állandóan lakó napszamosokat is — de a törvény szerint utadómentes egyének utadóval meg nem róhatók — különösen ki kell emelnem, hogy a mennyiben az 1875. évi XXIX. t. cz. 4 §-a szerint a családtagok kereseti adóját a családfő fizeti s ezen egyenes adó alapján a családfőre az utadó már kivettetik — ennél fogva a családtagra az 1890. évi I. t. cz. 23 és 25 §-ában említett utadó tartozás kinevetend, ezek a lajstromból kihagyandók; valamint a törvény 25 §-ának a. h. pontjai alatt elősorolt ezen tartozás alól felmentve lévő egyének is.

2-ör. Az utadó befizetése és beszállítása körül a lefolyt évben oly rendetlenségek tapasztaltak — hogy a zárszámadás rovatainak megfelelő könyvelések a pénztárban alig eszközölhetők. Jelenen:

a) Némely községi előjáróság a 100 frton felüli, tehát közvetlen utadó fizetők utadó tartozását beszédvén, azt nem külön, hanem a községi egyes lakosok tartozásával együtt, a többiek közé naplózva küldte be a megyei pénztárba, mely rendetlenség az itten egyéneknél nyilvántartott közvetlen utadó fizetők megintés és szorgalmazása alkalmával tünt ki.

b) Vannak oly községi előjárók, kik a törvényt oly tévesen értelmezték, hogy a 100 frton felüli állami, de sokkal kevesebb utadót fizetőktől az utadót fel nem vették, s az ilyeneket a megyei pénztárba utalták, a hol természetesen visszautasították.

c) Végül, számos előjáróság nagyobb összegek után sem szedett késedelmi kamatot, mi által az utadó alap tetemes károsodásnak lett kitéve. (Sarkad!)

A községi előjárókat tehát midőn a fent jelzett rendetlenségek mellőzésére figyelmeztetem, egyszersmind utasítom, miként az utadó beteriesztésénél, a megyei pénztárba mindenkor ellennyugtát vagy naplókivonatot vagy jelentést küldjenek, melyben határozottan jelezzék, hogy a beküldött utadóból mennyi esik

a. a.) a semmi állami adót nem fizető kézi minimálisták,
b. b.) a kisebb adót fizető kézi minimálisták,
c. c.) a 3 frtjával egy igás napszám után megadóztatottak,
d. d.) végül a százalék szerint fizetők utadója?

3-ör. Sőt ezen most említett körül-

mények jelzése és kitüntetése nemcsak az útdók beküldése alkalmával, hanem az útdóknak a behajthatatlanság miatti leírását tárgyozó kimutatások betérjesztésekor is határozottan megkivántatik, részint azért, mert ugy a költségvetés, mint a zárszámadás rovatai szerint szorosán el vannak különítve a semmi állami adót nem fizetők, — a kézi minimálisták, — igás minimálisták és százalék szerint fizetők útdói egymástól s ellenkező esetben a főszámvévo az előirányzat és zárszámadás rovatai között fennforgó különbözeteket nem indokolhatná, — részint azért, mivel később a vármegye által az útdónak részbeni természetbeni lerovását, esetleg elrendelhető határozataira nézve nélkülözhetetlen szükséges statisztikai adatot képeznek.

Utasítom tehát a községi előljárókat, hogy az útdó leírása iránt betérjesztett kimutatások »Jegyzet« rovatóban mindenkor jegyezzék be, hogy az illető egyén — kinek útdója leírni kéretik — az említett négy osztályzat közül melyikben van az összeírás, illetve kivetési lajstromban felvéve.

Ezek után visszatérve a jelen intézkedésem első tárgyára, annak mikénti végrehajtása céljából felhívom az előljárókat, a csatolt **A.** és **B.** mintájú nyomtatványok kiküldése mellett, hogy:

I. Az **A.** kimutatás egyik példányába a változás előtti és utáni egyenes adó feltüntetésével jegyezzék be azon állami adót fizető útdó köteleseket, kiknek útdójuk akár az 1-ső pont alatt említett összesítés, akár időközbeni állami adó emelkedés miatt az 1892. évi útdó kivetéssel szemben több — tehát az **A.** mintába tartozókról **egy szaporulati útdó kivetési lajstrom szerkesztendő.**

Továbbá, **egy másik külön fogyasztéki A. mintájú lajstrom** léssen egybeállítandó azokról — kiknek útdója az állami adó kevesbedése vagy a lakhelyre való áttétele vagy bármely okból az 1891 évi útdóval szemben kevesebb, szintén a változás előtti és utáni egyenes adó feltüntetésével.

Az I. pont alatt előadottak szerint útdóval megrovandó mindezen két rendű pót **A.** lajstromba tartozó adózók az általuk összesítve fizetett állami adók sorrendje szerint irandók be.

II. Tekintve, hogy a semmi állami adót nem fizető **B.** mintába tartozó útdó kötelesek, ha a fenti 1-6 pont alatt előadottak szem előtt tartásával készítették ezeknek összeírása, egy községben igen kevesen vannak, tekintve továbbá, hogy a mult évi összeírás alkalmával a községi előljáróságok nagy része ezen útdó köteleseket különben is igen tévesen értelmezte, ezekről külön szaporulati és külön fogyasztéki kimutatás kiállítása nem kivántatik, hanem ezeknek a csatolt **B.** mintájú iven a folyó 1892 évre egészen **újbolí összeírását** rendelem el, azon megjegyzéssel, hogy ezek 1 fit 50 kr. útdóval lesznek megrovandók!

A szabályszerűen összeállítandó ezen **A.** mintájú két rendű és **B.** mintájú egy rendű pót útdó kivetési lajstromok a megmaradt nyomtatványokkal együtt, legkésőbb f. évi **ápril hó 15-ig** a vármegye főszámvévőjéhez mulhatlanul betérjesztendő, melyek beérkezése után számvévői felülvizsgálat és helyesbítés alá vétetvén, azoknak egy tisztázott példánya később alispán úr által fog az előljáróságoknak megküldetni.

Megjegyzem, hogy azon esetben, ha az 1891. évi **A.** mintájú kimutatás a f. évi helyesebb összeírás alkalmából rendkívüli nagy változásnak lenne kitéve az esetben — mi az előljáróságok is könnyebbségére szolgál — a fogyasztéki és szaporulati kimutatások helyett iten is csak egy eredeti új összeírási és kivetési lajstrom lesz szerkesztendő és bemutatandó.

A szóban forgó munkálat lelkiismeretes és gyors foganatosítására azon figyelmeztetéssel utasítom az előljáróságokat és különösen a Jegyző urakat, hogy e téren a legcsekélyebb **mulasztás** vagy **visszaélés**, származzék az bár csupán könnyelmű felületességből: nemcsak bírságot és fegyelmi büntetést von maga után, hanem bünyítő megtorlást is s esetleg nemcsak a mulasztást illetve visszaélést elkövető előljárói tagok ellen, hanem a község, mint testülete ellen is kártérítési kötelezettséget állapít meg. — De eltekintve a végrehajtó közegekre hárítható következményektől, — melynek bekövetkezését előttem kizárja ama rendíthetetlen hit, melyet járásom érdemes községi jegyzői karának e téren mintaképül szolgálható egyéni characterébe vetek, — kiváló sulyt fektetek e munkálat correct és gyors teljesítésére azért is, mert épen az útdó kivetésére szükséges adatok betérjesztése körül elkövetett mulasztása és késedelme az előljáróságok hátráltatná a törvényhatóságot is nagy fáradságot igénylő további munkálata teljesítésében.

Jelen körrendeletem lelkiismeretes áttanulmányozására, pontos és hű végrehajtására, valamint a szabályszerűen összeállítandó **A.** mintájú két rendű és **B.** mintájú egyrendű pótútdó kivetési lajstromoknak, a megmaradt nyomtatványokkal együtt Biharvármegye főszámvévőjéhez történt betérjesztését igazoló jelentésüknek **f. évi ápril hó 15-ig** hozzám leendő bemutatására az előljáróságot különösen is felhívom.

N.-Szalonta, 1892. márczius hó 27.
Nagy Márton
főszolgabíró.

535 közig. sz.
1892

Minden község előljáróságának s a hatósági állatorvos uraknak.

Földmivelségi m. kir. Minister úr ő nagyméltóságának alább közlött rendeletét tudomás és közhírrététel végett kiadom.

N.-Szalonta, 1892. márcz. 16.
Nagy Márton
főszolgabíró.

535 közig. számhoz.
1892

MÁSOLAT.

Földmivelségi magyar királyi Minister 151 eln. sz. Valamennyi törvényhatóságnak. A csász. és kir. közös. külügyminister úr f. évi január hó 26-án

32439 sz. a. kelt átiratával arról értesített, hogy a francia földmivelségi minister f. évi január hó 21-én kelt rendelete szerint megengedtetett, hogy a Németországból származó juhok f. évi február hó 1-től fogva — Párisba, a la-villei vágóhidon létesített szanatoriumba szállíttassanak abból a célból, hogy ott — a szanatorium szabályzata által megállapított határidőn belül leválgassanak. A beviendő állatoknak állatorvosi bizonyítványokkal kell ellátva lenniök, a mely bizonyítványban a kiállító állatorvos igazolja azt, hogy az illető állatok általa a származási helyen megvizsgáltattak, és egészségesekeknek találtattak. Az állatorvos aláírása ugyanazon helyhatósága által hitelesítendő; s azonfelül a hatóságnak bizonyítani kell azt, hogy az illető községben az állatok elszállítása alkalmával, valamint az elszállítást megelőző hat hét óta a kérdéses állatfajra veszélyes ragadós betegség nem észleltetett. Az ilyen állatok a belépő állomástól a la-villei vágóhid szanatoriumáig ólomzárral ellátott vagonokban fognak szállíttatni, a melyekben az állatok a francia országba való bevitel alkalmával történő egészségügyi vizsgálat után azonnal berakatnak. Mindazok a juhok, melyeknek bevitel ezen rendelet értelmében meg van engedve, Franciaországba csak a jeumonti, anori, battillyei, avricurti és dellei vámhivatalokon át fognak bebocsáttatni. Erről a közönséget tudomásul vétel és közhírré tétel végett értesitem. — Budapest, 1892 évi január hó 27-én. BETHLEN.

636 közig. sz.
1892

Minden község előljáróságának.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyministerium 1892. márczius hó 22-ikén 527 P. M. szám alatt kelt rendeletével a következő községi előljáróságoknak — kiknek vagyontalanságát a megyei közgazgatási bizottság igazolta — az 1892. évi »Pénzügyi Közlöny« felár 1 frt 50 kr. melletti megrendelését engedélyezte u. m. Árpád, Ant, Madarász, Méhkerék, Erdőgyanak, Tamásda, O. Homorog.

Az egész évi ár 3 frt előfizetésével javaslatba hozattott: N.-Szalonta, Sarkad, Kőtegyán, Baji, Illye.

Felhívom az előljáróságot, hogy ezen előfizetési összeget hozzám postafordultával terjessze be.

N.-Szalonta, 1892. márcz. 29.

Nagy Márton
főszolgabíró.

A pálinka maximális ára.

A nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatóságtól

11041
IV. 1892.

HIRDETMEY.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyministerium a f. évi február hó 27-én 11767. szám alatt kelt magas rendeletével ideiglenesen a bármikor való vissza-

vonhatás fenntartása mellett megengedni méltóztatott, hogy oly helyeken, hol a kizárólagos italmérési jogosultság van hasznosbérbe adva, a kimérés illetve kismértékben való elárúsítás útján forgalomba bocsátott általános fogyasztás tárgyát képező pálinkának **jelenlegi ára** literenként **legfeljebb 2 krajczárral** emeltesse, úgy azonban, hogy a pálinka ára, literenként és fokként egy krajczárral meghatározott eddigi maximális árt legfeljebb 2 krajczárral haladhatja meg. Vagyis ha például a közönségesen fogyasztott pálinkának ára egy liter számitva 46 szeszfok mellett, jelenleg 40 krajczár, akkor az e rendelet alapján foganatba vehető áremelés folytán ezentul legfeljebb 42 krajczár lehet: ha azonban ugyanoly erősségű pálinka már most is 46 krajczáron méretik, annak ára e rendelet hatályba léptével 48 krajczárral lesz megszabható.

Önként érthető, hogy ez az áremegszabás az egy literen alóli elárúsításokra is érvényes.

E rendelet az annak közhirrre tételét követő hó 1-ső napjával lép hatályba és feltétlenül alkalmazást nyer mindazon kizárólagos italmérési bérlőkkel szemben is, kik az 1890. évi július hó 30-án 69799. szám alatt kelt magas rendelet határozmányai következtében a pálinka árának leszállítása és a leszállított árak szoros betartása iránt írásbeli nyilatkozatban kötelezettséget vállaltak.

Nagyvárad, 1892 márczius hó 5.

Bresztovszky s. k.
h. pénzügyigazgató.

*

532 sz.
1892

Minden község előjáróságának.

A fenti hirdetmény tudomás és az érdekeltekkel leendő közlés, valamint a legszelesebb mérvü közhirrre tétel azonnali foganatosítás végett ezennel kiadatik.

N.-Szalonta, 1892. márcz. 15.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

—*—*—*—

Utadóleírás 1891-ről.

584 közig. sz.
1892

Minden község előjáróságának.

Tudatom, hogy Biharvármegye tekintetes közigazgatási bizottsága f. évi 145 kb. számú végzésével a 21802/1890 C., számú kereskedelemügyi miniszteri rendelet 19 és 21 §§-ai, — valamint az 1890 évi I t. cz. 26-ik §-a alapján 1891 évi utadó tartozás és késedelmi kamat czimén O.-Homorog község terhéről 39 frt 75 kr, Kőtegyán 29 frt 69 kr, Árpád 27 frt 30 kr, Erdő-Gyarak 26 frt, Tulka 31 frt 50 kr, Tamásda 20 frt 54 kr, Illye 4 frt 74 kr, Madarász 11 frt, N.-Szalonta 176 frt 07 kr, Bajj 21 frt 87 kr, Méhkerék 9 frt 40 kr, leiratni rendelte és a törlés foganatosítására Miskolczy Árpád főszámvevő ur a kimutatás csatolása mellett utasított.

E végzés tartalma az érdekel községek előjáróságával azon felhívással közöl-

SS. MH. Adler Jakab Nagy-Szalonta.

tetik, hogy a leiratni rendelt utadó tartozásoknak a községi utadó főkönyvből leendő törlése iránt intézkedjék. Sarkad előjárósága pedig felhivatik, hogy miután Sarkad község kimutatása helytelenül 2 évről lett kiállítva, csakis az 1891-ik évre kivetett és behajthatlan ut adókat vegye fel a kimutatásba s azt a kimutatást hozzám legkésőbb f. évi ápril 10-ig mutassa be.

N.-Szalonta 1892 márcz. 29

Nagy Márton,
főszolgabíró.

—*—*—*—

Katonai ügy.

Hadmentességi díjlajstromok.

172 kat. ügy.
1892

Minden község előjáróságának.

A hadmentességi díj fizetésére köteles egyének D lajstromát azon felhívás kíséretében küldöm ki . . . alatt, hogy annak alapján a munkálathoz azonnal kezdjen hozzá, s az **összes** lajstromokat a pénzügyi igazgatóságához legkésőbb folyó évi május 15-ig terjesszék be, s ennek megtörténtét hozzám ugyanezen határidőig jelentsék be.

A G. kimutatás itt nem állítható ki, miért is azt saját adataik alapján állítják ki.

N.-Szalonta 1892 márczius 29.

Nagy Márton,
főszolgabíró.

—*—*—*—

